一个电话"喊来"农机队

永川"农事热线"让种地省心又省力

渝西都市报记者涂 燕 文/图

5月15日,在永川区仙龙镇太平桥村油菜基地,党总支副书记孔令超掏出手机,拨通了永川当地"农事热线"023-96008: "老管,我们村还有22亩,这两天能安排翻批不?"

电话那头,仙龙供销社负责人管明春爽快应答:"没问题,明天一早到位。"

第二天一大早,农机服务队的旋耕机 准时开进田间。3小时后,22亩大田块翻 耕完毕。

孔令超掰着指头算日子:小满前,秧苗就能顺利下田,新一年的种植希望正式开

023-96008 是永川区人才和党建引领农机社会化服务热线。这条被农户亲切称为"农事110"的热线,是永川区供销合作社在区委组织部统筹下,开通的党建+农机服务热线。农户只需一个电话,就能直接转接到管明春这样的供销社农机服务队负责人,享受省时、省钱、省力、省心的全方位服务。

太平桥村是永川农业生产社会化服务示范基地。今年,因为有了"农事热线"这条快捷通道,在仙龙供销社农机服务队的助力下,稻油轮作实现全程机械化,不仅每亩生产成本降低,病虫害防范效果也显著提升。"农民外出打工,供销社为农民打工"——在这里,"农事热线"串联起的农业生产全程社会化服务让农民种地更省心、收益有保障。

管明春的手机也成了"热线"。"陕西的 麦收刚刚签完,湖北的订单又来了。"他笑着向记者展示通话记录,"我们的农机队现在可是'跨省作业兵团',农机手可是越来越抢手了!"目前,这支从 2023 年服务



仙龙供销社农机服务队在田间作业。

3200亩起步的队伍,如今已拓展到1.2万亩,服务范围覆盖"耕、种、防、收"全链条。

构建农业社会化服务体系是党中央作出的重大部署,也是现代农业发展助力乡村振兴的客观需要。永川区供销合作社积极探索、持续创新为农服务模式,加快建设顺应现代农业发展需要、契合农民生产服务需求、具有供销合作社特色的农业社会化服务体系,为推动农业现代化进程注入强劲动力。

仙龙镇种粮大户张林,去年尝到农机 社会化服务的"甜头"后,今年果断将300 多亩农田全权委托给供销社"打理"。"从前 愁人手不够,现在电话一打,地里的活路不 操心。"站在田埂上,张林掏出手机演示:拨 通"农事热线",报地块、说需求,耕机、插秧机、无人机立马到位。这位曾经的"老把式"现在当起"甩手掌柜","农事热线"的开通,农业社会化服务的广泛普及,让曾经因农村青壮劳动力短缺而忧心忡忡的他深感欣慰与喜悦。

农资供应、农机作业、统防统治、收储加工……在农业生产一线,供销的身影比比皆是。2024年,永川区供销合作社将农业生产社会化服务纳入生产、供销、信用"三位一体"改革重要内容加以推进,按照"供销社+村集体经济组织+农户"的服务模式,充分发挥村"两委"作用,将有托管需求的农户组织起来,盘活撂荒地、小地块,推动土地集中连片耕作,建立供销合作组

织与村集体的利益联结机制,通过服务增收、返利增收等方式,壮大村级集体经济,以利益联结促农增收,助力强村富民。

除此之外,永川区供销合作社还重点整合农资、农机、农技、信息、人才等各类生产要素和服务主体,统筹用好各方资源。"供销社整合我们零散农机手,为我们与农户建立长期供需关系,还安排专业人员为我们提供农机作业指导,这大大提升了我们农机驾驶操作人员的实际作业、应急安全避险和自救互助能力。"在太平桥村秸秆粉碎还田农机作业现场,正在进行作业的农机手谭东伟这样告诉记者。

截至目前,永川区供销合作社累计服务20个镇(街)60余个村集体,为村集体增收12.5万余元,每年为农户节约种植成本80万余元,累计培养当地机手130余人。2025年永川区供销合作社预计在全区进行2.7万亩的农业生产社会化服务,下一步将围绕提升乡村产业发展水平,不断提高农业社会化服务质效,把小农户引入现代农业发展轨道,建立健全工作机制,与村集体联合建设3个农业社会化服务示范基地,并培育35支农机、农技、农事专业服务队。

记者手记:

一条热线,连起的不仅是农户与农机,更是传统农业向现代农业转型的桥梁。农业生产社会化服务,提升的不仅是生产效率,更是农业产业的综合效益。永川的实践表明,破解"谁来种地"难题,需要更多这样的创新服务。当"老把式"们开始享受"指尖种田"的便利,乡村振兴的美好图景正在变为现实。

永川区政协召开领导联系重点项目推进会

文良印出席会议并讲话

本报讯(渝西都市报记者 钟 梅)5月 21日,永川区政协召开领导联系重点项目 推进会,听取重点项目推进情况,研究解决 推进中的问题,制定下步推进措施,强化服 务保障,形成工作合力,切实把推进项目建 设落到实处。区政协主席文良印出席会议 并讲话。

区政协副主席马奇富出席会议。

文良印指出,项目建设事关经济发展全局,事关群众切身利益,重点项目推进会就是要分析研究解决项目推进中遇到的困难和问题。相关区级部门要把重点项目推进工作放在心上、抓在手上,责任落实到人,弄清问题关键,逐个破解。大安通航产业制造基地项目尚处于规划阶段,要聚焦目标,想方设法协调解决困

难和问题,推动项目落实落地。信义玻璃项目是永川的重点项目,要千方百计保障用气、原材料供应,确保企业持续稳定健康发展。永川至自贡高速公路建设项目是永川连接川南的重要通道,要保障要素,精准发力,力争年内开工,为永川加快建设重庆城市副中心、打造渝西国际开放枢纽注入新动能。

信义玻璃、大安通航产业制造基地、 永自高速等3个重点项目负责人汇报项 目推进情况,区发展改革委、区交通运输 委、区经济信息委、区规划自然资源局、 区新城建管委、永川高新区管委会等相 关部门负责人就项目推进中的要素保 障、审批优化、资金监管等问题提出针对 性建议。

"世界计量日"科普惠民 助力用电精准智慧透明

渝西都市报记者 钟梅 通讯员 赖小龙

5月19日至20日,国网重庆永川供电公司以第26个世界计量日为契机,组织永川、荣昌、双桥供电中心"耀红岩"品牌服务队分别开展系列科普宣传活动,围绕"计量顺时代之需,应民生之盼"主题,通过进社区、进营业厅,向居民普及智能电能表知识,解答用电疑惑,推动计量服务更贴近民生需求,助力提升计量管理质效,服务生活用电更精准、智慧、透明。

5月19日,双桥供电中心联合龙滩园 社区在社区广场开设"计量科普课堂",吸 引近百名居民参与。活动现场,工作人员 通过实物展示、互动讲解和手册发放,向居 民详细解读智能电能表从生产、检定到报 废的全生命周期管理流程。

"电器待机状态也耗电,长期不拔插头可能导致'空房耗电'。"针对居民关注的"电表走快""阶梯电价"等问题,工作人员结合生活场景逐一释疑,并手把手指导居民使用"网上国网"APP查询每日用电量、线上缴费,让数据"透明化",消除用户疑虑。

活动还延伸至居民家中。供电员工秉持"e网情深"品牌服务理念,上门为14户家庭开展电能表检测和用电安全隐患排查,帮助居民诊断电器能耗情况。市民张先生感慨,亲眼看到检测过程,学了省电技巧,心里踏实多了。

当天,工作人员发放资料400余份,解 答咨询49次,将计量知识转化为实用"生 活指南"。

5月20日,恰逢国网重庆永川供电公司"周二电力服务日",荣昌供电中心在营业厅计量微站举办"计量公开日"活动。现场通过展板、视频和实物演示,向政府相关单位、媒体和居民代表展示新型智能电能表的精准计量原理及实时数据传输技术。工作人员以电费账单为例,拆解阶梯电价计算方式,并模拟演示不同用电场景下的费用变化,让抽象政策变得直观可感。

"智能电表每隔几分钟采集一次数据,

且全程接受市场监管部门抽检。"面对媒体 关于计量公平的提问,荣昌中心技术负责 人以数据回应关切。

活动还设置互动体验区。居民通过操作模拟系统,亲身体验远程抄表、故障预警等智慧服务功能。市民称,原来电表背后有这么多"黑科技",这样的公开活动增强了电力计量信任感。

国网重庆永川供电公司相关负责人表示,下一步,公司将拓展计量宣传形式,结合"线上直播科普+线下网格服务",打造常态化沟通机制,持续优化用电服务体验,以精准的计量大数据分析助力成渝地区双城经济圈建设。